

本周热议

男子打伤夜班医生 或赔偿 10 万余元并坐监 醉酒暴力患者应先安定再治疗

广西一男子医院耍酒疯，打伤医生和保安。5 个月后，即使家境贫寒，他也或将面临 10 万余元的赔偿，坐监牢。

今年 4 月 3 日深夜，王某带着受伤的姐姐到广西妇幼保健院厢竹院区就诊，因治疗问题王某迁怒并殴打医生、打砸护士站，赶来阻止的保安也被打伤。9 月 7 日，此案在南宁市兴宁区法院一审开庭审理，两名伤者及医院共同向王某索赔近 12 万元。

公诉人表示，王某破坏社会秩序，随意殴打他人致人轻伤，任意损毁公私财物价值人民币 5964 元，其行为已构成寻衅滋事罪。建议对王某判处有期徒刑一年六个月至三年。

对于这一指控，王某称愿意认罪，解释称当晚因喝酒喝多了，以致其“除了在护士站打人外，什么都不记得了”。

王某的父亲委托律师致信法院表示“子不教，父之过，我们是农民工家庭，常年在外出打工，疏于对孩子的品德教育，这是我们做父母的过失。对医生、保安和医院造成的伤害，我们愿意举全家之力承担被害人所有损失……”（据 9 月 18 日《南国早报》报道）



湖北荆州
手术室内 患者追打医生

←湖北荆州第一人民医院，一名正准备做手术的患者突然从手术台上跳下追打医生。患者身上有酒味儿。

要想患者及家属在医疗机构不“野蛮任性”，“紧箍咒”是非常必要的。如日本医疗机构内禁烟禁酒，而且对入院患者的饮食都有着严格规定。如果发现病房内出现了烟灰、酒味或者禁食的各种食物痕迹，“白衣天使”们立马变脸，对患者就不再“温柔”。他们不是轻声细语地劝告，而是大声质问。如果屡教不改，还会被医疗机构赶出去。一旦患者出现粗暴行为，日本医疗机构会按照统一的《暴言与暴力对策守则》对应。如果是病理原因造成的，医护人员马上会集合同事控制患者，同时联络负责的医生，强制给闹事者注射安定药剂。对于闯入医院的醉汉和“暴徒”，他们也会采取同样的措施。如果患者或家属因为性格原因无理取闹，医护人员会立刻叫来保安人员。

——日本新华侨报

搜索暴力伤医新闻，醉酒者“贡献不小”。河南栾川县，一酒后市民与一名男值班医生发生争执厮打，撞开电梯门，2人坠下电梯井，当场死亡。江苏扬州，醉汉不断晃动手臂，不配合输液，在护士严厉指正其时，恼羞成怒，一脚将护士踹倒并爆粗口……醉汉们神志不清，无法控制自己行为，暴力风险倍增。正如王某，其行为害人害己。

虽然医疗强调众生平等，要为每一位患者提供医疗服务。但对于醉酒暴力患者，可以借鉴日本的做法，当其出现暴力倾向时，先给予安定药再予以救治。

——本报编辑部

域外传真

阿富汗 整容医生“劫富济贫”政府的无奈之举

近日，阿富汗整形外科医生阿卜杜勒·加菲尔·贾育尔“劫富济贫”的美名正在全国范围内流传开来。他“看人”而非“看病”收费，从富人阶层那里赚取丰厚的医疗费用后，低价甚至免费为贫困病人实施手术。人们称其为名副其实的“侠医”。

贾育尔的整容诊所位于首都喀布尔。其收费标准颇为怪异，他从候诊名单中标记出国会议员、商人巨贾等来自“富裕阶层”的患者，应其要求为其实施整容手术，收取数千美元的手术费用。在阿富汗，普通人的平均月薪为 35 美元。

最近几年，整容之风逐渐在阿富汗上层社会流

行起来。贾育尔因此收入颇丰，但他并未沉溺于物质享受，而是自掏腰包帮助那些因为恶性皮肤癌或者战争创伤而迫切需要整形的贫困病人。

“假若有患者说‘我只有 100 美元’，我仍会尽力为他治病。如果我们等到患者拿出足够的诊疗费用，那他很有可能就没有生还的希望了。”贾育尔说。

塔利班政权 2001 年倒台后，阿富汗公立医院仍因资金缺乏无法向市民提供基本的医疗保障，整形外科手术更是少之又少。西方媒体认为，贾育尔等“侠医”正在尽自己的力量填补多年战乱造成的医疗卫生鸿沟。（据 9 月 7 日人民网报道）

印度 婴儿夭折率高 医护人员为政府背黑锅？

印度东部一家儿童医院，近两周内被曝出至少有 61 名婴儿死亡，其中大多数是新生儿。

印度奥里萨邦卫生部长纳亚克日前表示，针对该事件的刑事调查正在进行中。初步调查结果发现医院工作人员

的疏忽大意、擅离职守是导致婴儿死亡的原因。

不过，院方人员否认了这一情况。医院高级护理人员莫汉蒂说，医护人员和设备匮乏才是重症婴儿死亡的主要原因。据莫汉蒂介绍，医院每天的门诊量高达

500 人，医院只有 89 名医生和 173 名护士。医务人员一直超负荷运转，而政府的支援与拨款完全不足。莫汉蒂还表示，这次事件中大部分婴儿死于呼吸道疾病、败血症，或是疟疾等传染病。（据 9 月 6 日人民网报道）

英国 女医生通过多国部队测试 巾帼不让须眉

女医生是医疗的半边天。在英国，一名看似文弱的女医生已经强大到要跨界了。这名女医生成功通过多国特种部队测试，让不少男性汗颜。

32 岁女医生克莱尔·米勒与另外 28 人一起参加接受英国广播公

司节目《特种部队：终极地狱周》，先后参加了美国海豹突击队、英国 SAS 特种兵，以及俄罗斯特种部队的人员挑选测试。

米勒表示，在力量方面男性较有优势。在意

志方面，女性却不输给男性。（据 9 月 1 日中国新闻网报道）



一周热点

湖南 医生记者面对面 沟通建立信任

本报综合报道 近日，湖南省科协举办首场“医生·记者面对面”活动，以“疾病——我们共同的敌人”为主题，邀请该省在医学、伦理、传播、管理领域的知名专家学者共同就当前的医患纠纷问题与省内十余位媒体人进行对话。

“医生最大的快乐，莫过于看到由于自己的工作而使患者康复，甚至改变了一个人的人生，请不要怀疑医生治好患者的愿望。”讲座中，中南大学湘雅二医院吴小平教授的一番话说出了医生们共同的心声。

与会专家希望，医学专家和媒体能够携手，将传播重点放在科普，提高患者对医学科学认知的能力上。



复旦大学李头的一项研究曾指出，媒体的夸张、不实报道是导致医患关系日趋紧张、医患冲突频发的主要原因。现实中，不少医生对记者心存芥蒂。事实上，绝大多数记者心存良知，但由于对医疗界了解不深等原因，导致做出的报道存在瑕疵。因此，放下戒备，医生记者增加沟通十分必要。

深圳 医院邀市民体验 问题反映最直接

近日，为拉近医患距离，深圳市医管中心联合媒体发起了“健康民调团市属医院行”活动。

活动旨在增强市民对公立医院在解决市民看病难等问题上所采取措施的认知，了解医院在巨大门诊量的背景下，提供的新增便民服务、先进医疗技术水平等。活动将组织市人大代表、政协委员以及市民代表，陆续走进深圳 11 家市属公立医院实地体验。

“我们希望通过实地体验的方式，向市民介绍深圳各大市属医院医生每日工作量、深圳医院发展情况等，为医院改善医疗服务建言献策。”市医管中心相关负责人表示。（据 9 月 8 日《深圳晚报》报道）



市民是医疗服务水平的最终感受者。邀请市民体验，不仅可以让社会了解医疗行业为改善难题做出的努力，还是自下而上问诊医疗服务问题的途径之一，得到的答案更直接，也更实际。